Jnidad 9. CINEMATICA DE LAS ROTACIONES
Rotacion de un cuerpo rigido

"Material tomado de Fisica Vol. 1 Ohanian/Markett

Gran centrifugadora empleada para probar el comportamiento de componentes

de cohetes, satélites y vehiculos de reingreso cuando se sujetan a altas
aceleraciones. Gira a 175 revoluciones por minuto y genera una aceleracion
centripeta de hasta 300 g (300 veces el valor de la aceleracion gravitatoria).




Ejemplo de rotacidon en torno a un
eje fijo (eje de rotacion z)

eje de
rotacion

Las cuatro aspas de este z
ventilador son un cuerpo
rigido en rotacion en torno
de un eje fijo, que coincide
con el eje x. la particula de
referencia P en este cuerpo
rigido se mueve a lo largo
de un circulo en torno de
este eje

ventilador |
en rotacion ‘NOL

P

U
El movimiento circular de una particula
de referencia P representa la orientacion
angular de todo el movimiento.




Ejemplo de rotacidon en torno a un
eje fijo (eje de rotacion z)

Movimiento de una particula y
de referencia P en el cuerpo }
rigido que gira en trono de

un eje z fijo. El eje z se

indica mediante el punto O y N

en esta vista superior. | 47 |
LA _

El radio del circulo trazado por
el movimiento de la
particula de referencia es R

se mide en direccion
contraria a las manecillas

N Etangulod = s/R
del reloj desde el eje x.
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efiniciones de algunos términos del
movimiento rotacional

La posicion angular de un punto de referencia P y del cuerpo
rigido se puede describir con la posicion del angulo ¢.

Por convencidn se considera ¢ positivo cuando se mide en
direccion contraria a as manecillas del relo;j.

Este angulo de posicion se mide en radianes generalmente, y
NO en grados.

Hay 2r radianes en un circulo completo
2 rt radianes = 360°
1 radian = 360° /2 n = 57.3°



Definiciones de algunos términos del
movimiento rotacional

A¢ @ Velocidad angular promedio:
Ar cambio de la posicion angular
A¢ con el cambio del tiempo At

w =

e Velocidad angular instantanea:

primera derivada de la posicion
con respecto al tiempo.

e Frecuencia: tasa de repeticion
de movimiento (ciclos/segundo)

e Periodo de movimiento: tiempo
para una revolucion o giro
completo



Definiciones de algunos términos del

movimiento rotacional
D

e Aceleracion angular

promedio: cambio de la — Aw
velocidad angular Ao * =y
con el cambio del

tiempo At

Aceleracion angular instantanea:

primera derivada de la velocidad a =
angular con respecto al tiempo, o

segunda derivada de la posicion

angular con respecto al tiempo.



Rotacion en torno a un egje fijo

Recuerde que la
velocidad traslacional
Instantanea v (que
vimos en la Unidad 3),
de una particula en un
cuerpo rigido en
rotacion es tangente a
la trayectoria circular
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Relacion entre los vectores del
movimiento traslacional y los vectores
del movimiento rotacional

o= wR ©® Raplde; traslamqnal
en movimiento circular

e Aceleracidon tangencial

e Aceleracion centripeta
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ejemplo de relacion entre los vectores del
movimiento traslacional (vistos en la Unidad 3)

y los vectores del movimiento rotacional de
esta Unldad . J

Rotacion giratoria del
automovil, vista en el
marco de referencia del
automovil. El suelo se
mueve hacia la
Izquierda con rapidez v

Dado que la rueda gira sin deslizarse,
la rapidez tangencial wR es igual
a la rapidez del suelo v.




Componentes de la aceleracion total o
neta del movimiento en circulos

[Las Ao CaRy Una particula en un cuerpo

tangencial son perpendiculares. rigido en rotacion con una

{ aceleracion angular tiene tanto
aceleracion centripeta a enyipeta

como aceleracion tangencial

A¢angencial

atangencial.

La aceleracion de traslacion
Instantanea total o neta a, ., €s
entonces la suma vectorial de

acentrl’peta y atangencial

|aneta| — \/lacentrlpetal + |atangenClal| v



Ecuaciones de CINEMATICA ROTACIONAL
Movimiento con

aceleracion angular tangencial o, constante
. J

Velocidad angular w,

w = wy + af _,
como funcion de a y t

Posicion angular @, como

_ 1.2 g
¢ =&t @ T30 fincion de a y t

Ecuacion implicita en el
tiempo, en funcion de q,
Oy w

ald — ¢ = (@ — WD)
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Si no es posible considerar a la aceleracion
angular tangencial como constante,

entonces se debe evaluar cOmo cambia con
el tiempo

Velocidad angular para
aceleracion angular en funcion w=w,+ | adt
del tiempo 0

Posicion angular para velocidad
angular en funcion del tiempo
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Se le sugiere transcribirlos a sus apuntes para que se
asegure que ha comprendido las resoluciones.
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Algunos ejercicios resueltos para que Ud. practique a detalle.
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Otro ejercicios resueltos para que Ud. practique a detalle.

” s
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a) El desplazamiento angular de la Linea A-B (y por lo tano de la muela),

transcurridos 2.7 s
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b) La rapidez angular de la muela 2.7 s mas tarde
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